

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 8
2., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K.
EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI LAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KISZÓVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: HAD-UTCA 6.

Üzenet az entente-nak

A függetlenségi párt vasárnapi nagygyűlésén Károlyi Mihály miniszterelnök alkairól akkor, amikor a fegyverszüneti szerződésről beszélt, az egész nemzet keserősége szólt meg. Amikor mi minden föltételt elfogadva, sőt a demokrácia, az önrendelkezési jog és a népszabadság követelményeit már előre teljesítve is aláírtuk a fegyverszüneti szerződést, tettük ezt abban a biztos hitben, hogy becsületes kötetést csináltunk, amelynek jogosítványait és kötelezettségeit mindkét oldalra egyenlő mértékkel mérjük. Mi becsületesen állottuk és álljuk ezt a szerződést és akkor azt kell látnunk, hogy a szerződés föltételeit a másik részről kiforgatják, semmibe sem veszik és jogtalan területhódításokkal nemcsak igazságainkat sértik, de életünkre törnek, fennmaradásunkat veszélyeztetik és megrendítik a hitünket az írásba öntött szerződések értékében.

Nincs a kezünkben más fegyver, mint a tiltakozás a jogtalanságok ellen. Ezzel a fegyverrel élni fogunk, míg csak visszhangra nem talál igazunk szava a népek igazságra hajló lelkében, amíg szavunk meghallgatásra nem talál annál, a férfinál, akinek eszméit magunkévá téve fogadtuk el a fegyverszüneti szerződést: Wilsonnál, akinek nyilatkoznia kell most: így gondolta ő a népek önerendelkezési jogát, így magyarázza a népek szabadságát és így képzelte-e a népek szövetségének megalkotását? Lesz-e ily népek szövetsége és ha lesz, mit viszünk mi oda egyebet, mint keserőséget, az igazságtalanságok szülte elégedetlenséget, amely kiöl belőlünk minden testvéri érzést. Ha ugyan eljut ez a világ és eljutunk mi is a népek szövetségének megalkotásáig és az ellenségeink viselkedésével föltámasztott anarchia el nem söpri előbb mindazokat az államokat és talán nemzeteket is, amelyeknek e szövetség tagjaivá kellene lenniök.

Mert nem jöhet más, mint az anarchia, ha tovább is így folyik az elkeserítő igazságtalanságok egymásra halmozása ellenünk, mint ahogy a nyugati nagy hatalmak hagyják ezt halmozni. Ők maguk is kárát fogják vallani ennek. Mert nagyon szomorú igazság Károlyinak az a jóslata, hogy a nálunk fölképzett anarchia nem fog a vámsorompóknál megállani. Ez a pusztító tüzvész nem ismer se mországhatárt, sem nemzeti különbséget. Ha egyszer itt föllobogott, végig roghat Európán és Amerikán és föl fogja emészteni a nagy nemzetek országait is.

Gerescu román tábornok csapatai holnap megszállják Kolozsvárt

A magyarság tiltakozása Erdély elszakítása ellen

Kolozsvár, december 23. Fényes László kormánybiztos a következőket közölte az újságírókkal:

— E hó 19-én Neucea tábornok és Apáthy főkormánybiztos között egyezmény jött létre, amely szerint ha románok Kolozsvárt megszállják, a megszállás napján e hó 29-ét tűzik ki. Ennek dacára már tegnap arról értesültem, hogy a románok bevonultak Tordára és ma vagy holnap szándékoznak Kolozsvárra is bevonulni. Ma reggel Gerescu tábornok Apahidáról táviratilag magához kérte Haller polgármestert azzal, hogy délután 2 óráig jelenjék meg előtte a megszállás részleteinek megbeszélése céljából: elmaradását ellenséges cselekedetnek fogja minősíteni. A polgármester ezzel a távirattal a főkormánybiztoshoz fordult, aki nyomban összehívta a nemzeti tanács végrehajtó bizottságát és a kialakult vélemények alapján megengedte, hogy Haller megjelenjen Apahidán a tábornok előtt.

Gerescu tábornok közölte Hallerrel, hogy holnap, 24-én, karácsony ünnepének előnapján délelőtt 10 órakor meg fog jelenni csapataival Kolozsvár főterén és megszállja a várost. Közölte azt is, hogy ugyanolyan tartalmu hirdetményt fog kiragasztatni, mint Marosvásárhelyen. A esendőséget, rendőrséget és nemzetőrséget le fogja fegyverezni.

Ezzel szemben a mi álláspontunk az, hogy a lefegyverezést nem elkerülendő, egy kisebb csapatot ott tartunk, mert a fegyverszüneti szerződés 1. és 2. pontja határozott jogokat ad, illetve kötelezéseket ró reánk, hogy a rendet a megszállott területen is fenntartjuk. Mi tehát megvárjuk, míg az erőszak megtörténik és csapatainkat lefegyverezik, de a néhány nap múlva ideérkező francia összekötő tiszt előtt jegyzőkönyvileg fogjuk bizonyítani a fegyverszüneti szerződésnek ezt a megsértését.

Román járőrök Kolozsvárról

Kolozsvár, december 23. Ma hajnalban egy 10 tagu román járőr bevonult Kolozsvárra. A járőr a román gárda parancsnokánál jelentkezett. — Délután egy nagyobb járőr érkezését jelezték. Holnap fog bevonulni

a román csapatok zöme. Ma délután Haller Gusztáv polgármester és Botka Sándor rendőrkapitány Apahidára utaznak, ahol találkozni fognak Neucea tábornokkal és megbeszélnek vele a román csapatok bevonulásának a részleteit.

A kolozsvári nagygyűlés

— Kiküldött tudósítónktól —

Dacára annak az óriási terrornak, amelyet a román hatóságok kifejtettek s amelyből folyólag nemesak sokakat visszariasztottak az utazástól, hanem 5-6 vonatot fel is tartottak, óriási siker jegyében folyt le a magyarság tiltakozó gyűlése december 22-én Kolozsvárt. Akárhányan voltak, kik több órai gyaloglás árán tudtak csak havazó időben bejönni, másokat pedig azzal tartottak vissza, hogy 12 órára az oláh katonaság bent lesz Kolozsváron. A gyűlésen jelenlevők számáról szemtanúk állították, hogy legalább kétszer annyian voltak ott, mint a gyulafehérvári gyűlésen; a tömeg az egész Mátyás-teret belepente és a szomszéd utcákba is jutott.

Délelőtt 10 órakor az iparosegylet disztermében nagybizottsági ülés tartott, melyen minden küldöttség két-három taggal képviseltette magát. A tagok összeírása után megtörtént a megalakulás és Apáthy István, aki elnökül is megválasztott, megnyitotta a tárgyalást az előterjesztett határozati javaslat felől. A legelkeseredettebb hangok voltak hallhatók a román imperialistikus törekvések s a román uralom ellen, melyről a vidékről jött küldöttek keserű dolgokat tudtak elbeszélni. Sok szimpatiaival találkozott a nemzetközi szocializmus román képviselő Erdélyből és Romániából, akik maguk tiltakoztak a leghevesebben a román uralom ellen, s az ellen, mintha a román nép véleménye volna a gyulafehérvári határozat. Jól esett az erdélyi testvéreknek a magyarországi kiküldöttek megjelenése kik között voltak a debreceni nemzeti tanács városi tanács s lakosság és a vidék számos helyének képviselői.

Mivel közben a kívül álló 80-100 ezer főnyi tömeg türelmetlenkedni kezdett, az előzőség a választott vidéki képviselőkkel és



A NEMZETI HAZ

Szerda Csütörtök
December 25-26

A NEMZETI HAZ

Drákna 4 felvonásban.
Főszereplők:
Maria Mavren
Leopold Kramer



APOLLO

Szerda Csütörtök
December 25-26

AMÉRIKAI FILM.

A FÉLKÉZVELEMŐ

színház 4 felvonásban.



ARANY BÉKA MOZI

Szerda Csütörtök
December 25-26

**ERICH KEISER TIETZ ÉS
LYN MARRA FŐSZEREPÉVEL**

HÜSÉGESKÜ

filmregény 4 felvonásban

az előadások minden
napján
3. fél 6 és 8 órakor.



szónokokkal az erkélyre ment, hogy onnan intézzen buzdító beszédeket a tömeghez. — Ismét Apáthy István főkörmánybiztos szót először, gondolatokban gazdag beszédben fejtetve, hogy Erdély sorsáról nem határozhat a fegyverek tulereje, de nem határozhatott az a gyulafehérvári gyűlés sem, mely Erdély többségét nem képezte, mely határozat nem is az általános, titkos szavazati jog alapján jött létre. Fejtette Erdélynek Magyarországgal való szükségképeni összefüggését s rámutatott a sok jogtalanságra, mely az elszakítás érdekében folyt. Sándor József mély történelmi felelőségekkel teljes beszédet tartott. Vince Sándor dr., a nemzetközi szocialista párt igazgatója, pártjának álláspontját fejtette, mely az az imperialista román dinasztikus és bojár uralom katasztrófáját fogja előidézni. *Agitátorok már is kint járnak Romániában*, mely épenugy, mint Erdély románlakta vidéke, el van árasztva román röpiratokkal. — *Irrégán román nemzetiségű szocialista szónok* elmondta a gyulafehérvári erőszakos határozat létrejövését. Nem vett abban részt egyetlen nemzetközi szocialista sem, mely gyűlöli a román uralmat, a demokratikus köztársaság híve. Ő maga terjesztett elő határozati javaslatot a gyűlés elé, de azt figyelembe sem vették s így a meghozott határozat, mint erőszakolt, érvénytelen. *Avramescu a romániai szocialisták csatlakozását jelentette be a kolozsvári határozathoz* román beszédben, amelyet a közönség többszöri éljenzése s közbekiáltások kísértek, jelöl, hogy sok román is volt jelen a tömegben. *Leucz Géza* dr. debreceni egyetemi tanár a magyarországi csatlakozását jelentette be a tiltakozáshoz, biztositván az erdélyieket, hogy őket soha el nem hagyják. Végül az ifjúság részéről Nagy László beszélt.

A határozati javaslat kimondja Erdélynek a magyar népköztársasághoz csatlakozását s egyesített magyar-szekely nemzeti tanácsot létesített, melynek felügyeletét egész Erdélyre kiterjesztette. — A lelkes hangulatban levő tömeg ezután kalaplevéve énekelte el a Himnuszt s a Marsellaisét s énekelve járta be az utcákat. — Dacára a kiűzöbön álló megszállásnak, Kolozsvár teljes nyugodtsággal tekint a jövő elé.

Az idegen csapatok inváziója

A hadügyminisztérium sajtóosztálya közli az ország területén levő idegen csapatok helyzetéről:

Csehek: A diószegi szakaszon a csehek egy tábori őrsüknét elfogták.

Rómánok: A román hadsereg részei Szamosújvárra és Tordára beérkeztek.

A többi területekről nincsen újabb jelenteni való.

A csehek zavargásokat szítottak Pozsonyban

Budapesti tudósítónk jól értesült helyről kapta a következő hírt: *A csehek katonai hatóságuk tudomásával bandákat alakítanak, hogy Pozsonyt kirabolják. Ezenfelül mizavargásokat akarnak előidézni Pozsonyban, hogy a lakosságot rémületbe ejtsék és így a cseh katonaság bevonulását kívánatosá tegyék. A megszállott területen levő magyar családokat, melyeknek fiai magyar katonák, a csehek fészélték fel, értesíték fiaikat, hogy bizonyos határidőn belül jelentkezzenek a cseheknek, mert különben családjuk tagjait felakasztják.*

Szorb izgalom a magyarok ellen

Zagreb, december 23. A *Samo Uprava*, a belgrádi radikálisok lapja *Nemzetközi szükségesség* cím alatt nemcsak a németekkel, hanem a *agyarokkal* és a *bolgárokkal* szemben is *büntetést és kártérítést* követel.

A függetlenségi párt Wilsonhoz fordult

Károlyi miniszterelnök kártart a pacifizmus mellett — A fegyverszüneti szerződés megsértése nyomában anarchia következhet, mely az entente-államokba is átcsaphat

Budapesti tudósítónk táviratozza: A függetlenségi és 48-as párt vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta meg nagygyűlését a Vigadó nagytermében, melyet az óriási száma közönség zsúfolásig megtöltött. Az ország minden részéről kiüldöttek képviselték a függetlenségi pártot a nagygyűlésen, köztük voltak a debreceni, hajduböszörményi és szatmári kiüldöttek is. Percekig tartó tapsvihar közönlötte Károlyi Mihály miniszterelnököt, amikor a terembe lépett; ugyanezok ovációban részesítették Hock János pártelnököt, Buzsák Barna, Nagy Vince és Nagy Ferenc minisztereket.

Hock János megnyitója

Hock János magasszárnyalású, megható beszéddel nyitotta meg a nagygyűlést:

— A legárnyabb, a legelhagyottabb, a legszerencsétlenebb nemzet vagyunk. Szánalommal, igaz részvétellel nézzük a kormányférfiakat, akik éretlenül hajlandók viselni és hordozni a keresztre feszítés minden kínját és szenvedéseit. A mi feladatunk, hogy meentsük, ami még menthető.

— Két világ áll egymással szemben. Az egyik a régi alapokat változtatás nélkül szemre fentartani. A másik a Marx-féle okos elvek alapján fokozatosan akar megvalósítani, megépíteni egy új társadalmi rendet, a mely többé nem a kapitalizmus szervezetén, hanem a munkán épül fel. *Mi ezzel az irányattal haladunk, de nem robbantásokkal.* (Hosszszantartó taps és éljenzés.) Örömmel állapítom meg és meghajtom a párt zászlaját, hogy együtt haladjunk azzal a szociális felfogással, amely folytonosan építeni akar nem a levegőben légvárakat, hanem követ köre rakva, szilárdan. Mindezek után pedig kimondom, hogy *a tulajdonjog alapján állok.* (Nagy tetszés.) Végül együttes munkára hívta fel a pártokat.

Károlyi Mihály miniszterelnök

emelkedett ezután szólásra és a következőket mondta:

— Beműnket egy forradalom juttatott helyünkre, a magyar nép forradalma, a magyar nép felháborodása. Forradalmi kormány vagyunk és ezért kötelességeink, melyeket teljesítenünk kell, össze vannak forrva ezzel a forradalommal, e forradalom eszméivel, gondolatával, céljaival és akarásával. Ezekkel az eszmékkel állunk és ezekkel az eszmékkel birkunk. (Viharos heyeslés.)

(A pacifizmus alapján)

Ezután visszaillesztést vetett a háboru eseményeire és arról beszélt, hogy a magyar faj mennyire félre volt vezetve úgy a monarchia, mint a német szövetség értékre nézve. Az entente-ot ebben a háboruban egyik kudarc a másik után érte, de csak addig, míg a felszínre nem vetette a *pacifizmus* nagy gondolatát. Erre megmozdult az egész világ. Amerika is átszállította a maga katonáit, hogy diadalra juttassa a nagy eszmét és megbuktassa a militarizmust!

Dacára a látszatnak, *ma is rendületlenül bizom a pacifizmus győzelmében.* Meg vagyok győződve, hogy *az amerikai nép*, amelyet ismerem, *sem fog soha belenyugodni abba*, hogy az ő pacifista elveit, az ő elnöke által hirdetett 14 pontot valójából kiforgassák, hogy *újabb breszti-litovszki béke legyen ennek a világháborúnak befejezője.* Ha Magyarország ideig-óráig talán előnyösebb feltételekhez és helyzetbe jutna egy más kormány és más politikai rendszer közvetítése által, akkor vegye át az uralmat ez az irányzat, de akkor ezt a politikai irányt nem nekem, és társaimnak, hanem másoknak kell képviselni. Én csak egy pacifista, demokratikus, szocialista tartalommal

telített, radikális politikára vagyok kapható, csak ennek érvényesítésével vagyok képes az országnak használni. Szentül meg vagyok győződve, hogy a ma még rettenetesen zavaros helyzet dacára azok az eszmék, melyeket képviselünk, Magyarország ügyét diadalra viszik a világ művelt népei előtt.

(A fegyverszüneti szerződés)

Attért a miniszterelnök a fegyverszüneti szerződés kérdésére. A fegyverszüneti szerződést ellenfeleink nem tartották be. *Az új demarkációs vonalat kényszer utján állapították meg és ha ezt tűrjük is, jogilag elismerni sohasem fogjuk.* A szerződés biztosította, hogy az áru- és kereskedelmi forgalom zavartalan lesz. A demarkációs vonalak nem vámvonalak. *Ha én csak sejtettem volna, hogy ezt a szerződést ennyire ki fogják forgatni a maga valójából: soha, de soha nem irtam volna alá.* (Éljenzés és taps.)

Én nyíltan és őszintén kimondom: ha ezt tovább folytatják, nemcsak a rendet nem lehet fentartani, de az ország élelmezési és szén-szükségletét sem lehet kielégíteni. Addig fogunk tiltakozni a jogtalanságok ellen, amíg megértik a más népek és ezt a jogtalanságot meghallják odaát is. *Az anarchia* azután nem ismer országhatárokat, hanem terjed tovább, mint a tüdővíz. *Az entente vezető embereit minden gondolatukban az anarchiától való félelem vezeti, de ugyanakkor olyan cselekedeteket, olyan ténveket nem akarnak vagy nem tudnak megakadályozni, melyek az anarchia melegágyai.*

(A dunai konföderáció)

A nemzetiségi kérdésben gondolatom az, hogy *Kossuth Lajos politikáját kell megvalósítani. A dunai konföderáció eszméjét.* Ő hirdette először s azt hiszem, hogy ha a dunai konföderáció svájci mintára megvalósítható, akkor anélkül, hogy a természetes határokat megbolygatnánk, tudnánk teremteni egy olyan gazdasági egységet, melyen belül minden egyes nemzetnek meg volna a maga teljes szabadsága.

(Az új társadalmi rend)

Ugy látom, hogy két viágnézet áll egymással szemben. Az egyik a dolgozó polgárság és a dolgozó proletáriá, a másik azoké, akik fenn akarják tartani a régi rendet, a kapitalista rendszert a maga teljes ridegségében és igazságtalanságában. Ez utóbbiak ma még nem mernek szervezkedni, de azért megvannak és várják az alkalmat, amikor ismét kezükbe ragadhatják a hatalmat. Nekünk ez ellen szervezkedni kell. *A dolgozó polgároknak és a dolgozó munkásoknak tömörülniök kell*, ha biztosítani akarják a forradalom eredményeit. Ez alá a zászló alá azok sorakoznak, akik őszintén vallják a szociáldemokrata párttal együtt, hogy a régi formájában a kapitalisztikus rendszer fenn nem tartható. A testi munkát éppen úgy meg kell becsülni, mint a szellemet. Én, aki a *tulajdonjog elméletét elfogadom*, azt mondom, hogy az adott helyzetnek megfelelően ésszerűen akarok előrehaladni, nem akarok olyan ugrásokat tenni, a melyek ma, amikor a körülöttünk levő országok a tulajdonjog elvén állanak, *teljesen izólálnának bennünket.* (Taps.)

Nemcsak az ingatlan, hanem az *ingó tőke* terén is *nagy reformokat* akarunk életbe léptetni. *A hadinyeréséget igen magas százással fogjuk mesadózítani.*

(A választások)

Ami a választásokat illeti, a kormány mindent elkövet, hogy az ország közvéleménye mielőbb megnyilatkozzék. Ilyen sorsdöntő pillanatokban csak az ország közvé-

ménye ha ország vo

A va
hogya tisz
pont az,
megiörté

A k

ról, meg

rendszer

zása. Az

letek köz

z is lea

ám lem

mellett el

lyeknek a

Hátránya

lyet a sz

fognak jó

A ha

hadserege

dalom viv

rendszer

Besz

litással vé

Ne a

játszani,

egyes osz

tek, vörös

akarattal

Amíg itt v

tatni azt

pillére: M

rácia, és

tása, ame

lyektől en

Perce

Károlyi M

Szabó

radikális p

ciólista pá

ves párti k

a Károlyi-

Buzsák

jelentette:

több olyan

szágnak, r

lerombolni

neki ezer

saját vere

A nag

János indi

kuljon egy

ciális és d

és biztosít

évre a fön

F

Hoc

gyűlés a K

son elnök

Magya

vetségét

kozik a

amelyek

egyetem

jogrendje

alapelvei

gadja és

megvárja

fegyvers

reánk, h

és erköl

fegyver

megvona

tézkedés

nak hiva

népeinek

A nag

véget ért.

○○○○

— A s

gresszusa,

kongresszu

napiján a M

termében. A

dődik a sz

szólaltatás

a pártszerv

form és a

alá,

ménye határozhat arról, hogy ki hivatott az ország vezetőjére.

A választásoknak legfőbb szempontja, hogy tisztáknak kell lenniök. A másik szempont az, hogy a megszállott területeken is megtörténjenek a választások.

A kormány rövidesen határozni fog arról, megtartjuk-e a régi kerületi szavazási rendszert, vagy áttérünk a listromos szavazásra. Az utóbbi különösen a megszállott területek közönségére vonatkozólag fontos, mert az is leadhatná szavazatát és a parlament nem lenne esonka. A listromos szavazás mellett elkerülnék a választás izgalmait, melyeknek az országot nem akarják kiténi. Hátránya azonban az, hogy olyan újítás, melyet a szavazók széles rétegei esetleg nem fognak jól megérteni.

A hádsereg kérdésétől kijelentette: Olyan hadsereget akarunk, amely biztosítja a forradalom vívmányait és garantálja, hogy a régi rendszer többé fel nem támad.

Beszédét az egyes pártokhoz való felszólítással végezte:

Ne akarjuk a pártokat egymás ellen kiátszani, ne állítsuk szembe egymással az egyes osztályokat, ne szakadjunk szét a fehérek, vörösek és teketek táborára, hanem erős akarattal dolgozzék mindenki a köz javára. Amíg itt vagyok e helyen, tovább fogom folytatni azt a politikát, amelynek három nagy pillére: Magyarország önállósága, a demokrácia, és a szociális intézmények megvalósítása, amelyekkel állok, vagy bukom, de amelyekről engem senki eltántorítani nem fog.

Percekig tartó taps és éljenzés fogadta Károlyi Mihály beszédét.

A pártok üdvözlése

Szabó István kisgazdapárti, Szende Pál radikális párti, Haller István keresztényszociálista párti, Patacsi Dénes országos földműves párti kiküldött szövegeket ezután üdvözölve a Károlyi-pártot és vezérét.

Buza Barna földművelésügyi miniszter kijelentette: Azt akarja, hogy egy millióval több olyan kisbirtokosa legyen Magyarországnak, mint Patacsi Dénes. Ő nem akarja lerombolni az úri kastélyokat, de kedvesebb neki ezer kisgazda, aki megelégedetten eszi sajtát verejtékével készült kenyérét.

A nagygyűlés ezután elfogadta a Lukács János indítványát, amellyel kimondták: *alkaljon egy hatalmas polgári párt, amely szociális és demokratikus irányban halad tovább és biztosítja az országnak egy második ezer évre a fennmaradását.*

Felszólítás Wilsonhoz

Hocck János záróbeszéde után a nagygyűlés a következő távíratot intézte Wilson elnökhöz:

Magyarország bizik a népek szövettségében és őszinte lelkesedéssel csatlakozik a Wilson-féle összes békeponthoz, amelyekben a szabadságnak, igazságnak és egyetemes emberszeretnek világmegváltó jogrendje szabadon érvényesülhet. — Ezen alapelveket a magyar nép szívesen elfogadja és becsületesen megtartja. De viszont megvárja ezt azokat is akik a megkötött fegyverszünet dacára fegyverrel törnek reánk, hogy elharácsolják összes gazdasági és erkölcsi értékeinket. Gyilkolni nemesak fegyverrel lehet, de az életszükségletek megvonásával is. Bizalommal várunk intézkedést az örök békének és humanizmusnak hivatott apostolától, a szabad Amerika népeinek vezetőjétől, Woodrow Wilsontól.

A nagygyűlés a Himnusz eléneklésével véget ért.

— A szociáldemokrata párt kerületi kongresszusa. A szociáldemokrata párt kerületi kongresszust tart karácsony első és második napján a Munkás-Otthon (Margit-fürdő) dísztermében. A kongresszus reggel 9 órakor kezdődik a szociálista irodalom és művészet megbeszélésével, egy matiné keretében; azután a pártszervezési feladatok, a földbirtokreform és a községi politika kerül megvitatás alá.

A debreceni köztársasági párt egyesül a függetlenségi párttal

Nagygyűlés karácsony második napján

A debreceni függetlenségi és 48-as párt és a debreceni köztársasági párt e hó 26-án, esütörtökön délelőtt fél 11 órakor — az Arany Bika szálló dísztermében együttes nagygyűlést tart. Tártyak: 1. A két párt egyesülésének kimondása. 2. A polgárőrség szervezése és tiltakozás Debrecen megszállása ellen.

Polgártársak! Veszedeemben van mindennünk! Most minden erőnket egyesítenünk kell. A románok a tiszta magyar vidékeket és Debrecen is meg akarják szállani; szervezzük a polgárőrséget és tiltakozzunk a megszállás ellen. A magyar népköztársaságot kell emgálapoznunk, otthonunkat, a közrendet, élet és vagyonbiztonságunkat kell megvédenünk! Jöjjetek el mindnyájan.

A debreceni függetlenségi 48-as párt elnöksége
A debreceni köztársasági párt elnöksége

A függetlenségi párt és a szellemi munkások a polgárőrségért

A függetlenségi és 38-as párt intéző- és szervező bizottsága szombaton tartott együttes ülésén kimondotta, hogy a rend és vagyonbiztonság céljából széleskörű agitációt indít annak érdekében, hogy a párt tagjai teljes számban lépjenek be a polgárőrségbe, s anyagilag támogassák a fejlesztendő rendőrséget. Kimondták a pártszervezet teljes megújítását, egyben a gazdálkodó, iparos, kereskedő, tisztviselő szakosztályok szervezését s az ez osztályokkal tartandó szakértekezletek szükségét. E mozgalom vezetésére bizottságot küldtek ki, amely hétfő és esütörtök kivételével minden köznapon d. u. 6-tól ülést tart a függetlenségi körben. A szervezőbizottság minden szombaton d. u. 6 órától ülést tart, melynek újjászervezését szintén kimondták. A kettős bizottság a párttitkári teendőket végzésére egyhangulag Nagy József tanárt kérte föl.

A debreceni szellemi munkások szakszervezetének

végrehajtóbizottsága szombaton tartott ülésén elhatározta, hogy a polgárőrség mielőbbi felállítására érdekében a szervezet kebeléből kiindult a mozgalmat a legszélesebb körben s a legreálisabban folytatja és így a közbiztonság megővésében segítségére siet annak a szervezett munkásságnak, amely ezt a szép, de terhes feladatot eddig egyedül végezte. Az egyesület tegnap küldöttsegileg kereste fel Handler Gyula kormánybiztos, aki a vállalkozásról a legnagyobb örömmel vett tudomást és biztosította a mozgalmat a legmesszebbmenő támogatásról. A polgárőrségbe való belépésre szóló hivatalos felhívást a legrövidebb idő alatt ki fogja bocsátani a rendőrfőkapitánnyal együtt, aki a megszervezést fogja véghezvinni. E tárgyban az egyesület végrehajtó bizottsága holnap, esütörtökön d. e. 11 órakor a városbáza 19. számú tanácstermében ülést tart, melyre a tagok minél nagyobb számban való megjelenését kérjük. Egyben felkérjük azonn. tagtársakat, kik aláírásgyűjtő íveket vettek át, hogy azokat vagy dr. Vásáry István elnöknel (városi adóügyi osztály) vagy az egyesület irodájába (Batthyány-u. 14.) szolgáltatassák be. Az elnökség.

A köztársasági párt a Varga-kertben

Vasárnap délután a Varga-kertben a Schláger-féle vendéglőben a debreceni köztársasági párt gyűlést tartott, melyen lelkesen elhatározták a megjelentek, hogy megalakítottak mondák ki a debreceni köztársasági párt varga-kerti szervezetét s testületileg lépnek be az anyapártha, melynek célja, hogy az összes köztársasági alapon álló pártokat és volgárokat egyesítse. Egyhangulag fogadták el Ferenczy Gyula dr. által előterjesztett határozati javaslatot, mely kimondja, hogy a független magyar népköztársaság az Észak-amerikai Egyesült Államokhoz való csatlakozását óhajtják és az e célra kibocsátott alá-

írási iven a jelenlévő mindannyian ott nyomban alá is irták nevüket és teljes címüket. Azt is elhatározta a gyűlés, hogy a kertségi elnökséget újjászervezi és e célból jövő vasárnap, december 29-ére a vargakerti polgárságot gyűlésre hívják össze a Schláger Gyula vendéglőjébe d. u. 2 órára. Vargakerti szervezetünkbe belépett tagjainkat értesítjük, hogy a tagsági igazolványukat Schláger Gyulánál átvethetik.

Lovászy miniszter lemondott

A minisztertanács elfogadta a lemondást

Budapesti tudósítónk táviratozza: Lovászy Márton vallás- és közoktatásügyi miniszter még szombaton este, a minisztertanács előtt, felajánlotta lemondását Károlyi Mihály miniszterelnöknek, aki azonban arra kérte, hogy a lemondás benyújtását halassza el hétfőig. Lovászy ma délután fél 2-kor megjelent a miniszterelnöknel és benyújtotta lemondását a lemondás okai leginkább külpolitikai természetűek.

A felhívataos Pol. Hir. jelenti: Lovászy Márton vallás- és közoktatásügyi miniszter Károlyi Mihály miniszterelnökhez levelet intézett, melyben bejelenti, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszteri tisztségről lemond és mielőbbi felmentését kéri. A lemondásához indokolást nem fűzött. A ma este tartott minisztertanács nagy sajnálattal tudomásul vette a lemondást.

Lovászy utódjául Balogh Ernő miniszterelnökségi államtitkár és Buzá Barna minisztert emlegetik.

Uj hadügyi államtitkár

A Pol. Hir. jelenti: A kormány a ma este tartott minisztertanácsban Pete Márton dr. miniszteri tanácsost hadügyi államtitkárrá nevezte ki.

A béketárgyalás előtt

Az entente ki akarja bőjtőlni Wilsont

Berlin, december 23. A legújabb jelentések szerint a szövetségeseknek az előzetes béke ügyében való konferenciáját, amelyet január elejére vártak, tebrúrra elhalasztották. Az Echo de Paris ezt azzal indokolja, hogy Lloyd George a belső helyzet nehézségeinek elsímitásával van elfoglaltva. A valódi ok azonban az, hogy a nyugati hatalmak politikusaíra nézve Wilson a konferencián való jelenléte nem kívánatos és ezért a határidőt folyton tologatják azzal a szándékkal, hogy a konferenciát majd csak akkor tartják meg, amikor Wilson elnök már hazautazott. Félreismertetlen, hogy a népek szövetsége kérdésében egyre nagyobbá válik az ellentét az entente és Wilson között. A napokban Wilson titkárja utján kijelentette, hogy a népek szövetségéhez feltétlenül ragaszkodik. Erre másnap a párisi lapok azt irták, hogy Amerikában a népek szövetségét elvi kérdésnek tartják, amelyet csak a békekonferencián fognak tárgyalni.

Wilson látogatásával Angliában

London, december 23. Wilson elnök látogatásának programját úgy állapították meg, hogy az elnök esütörtökön, 26-án érkezik Dowerbe, ahol a connaughti hereceg és az amerikai nagykövét fogadja. Az elnök délután 2 óra 30 perckor érkezik Londonba, a Charing Cross pályaudvarra, ahol a király és a királyné fogadják. Innen Wilson elnök a királyi párral a Bochingham-palotába kocsizik.

ABOLGATÁSOK HULLÁGHA
MÖZGŐBEN
3. fél 6 és 8 órakor.

27-én délelőtt és délután Wilson tanácskozik az angol miniszterekkel, 28-án átveszi a City üdvözlő fölrátát és 30-án Manchester város díszpolgárává választja az elnököt. — Wilson Londonból 31-én utazik el.

Egy év múlva áll helyre a normális békeállapot

Berlin, december 23. Szikratávirati jelentés szerint Daniels amerikai tengerészeti államtitkár kijelentette az Egyesült Államok kormányzójának konferenciáján, hogy legalább egy esztendő kell hozzá, amíg a nemzet ismét eléri a normális békeállapotot és befejezik a leszerelést.

Junius közepére várható a békeszerződés aláírása

Berlin, december 23. A Havas-ügynökség jelentése szerint a békeszerződés aláírását 1919. június közepére, Foch tábornagnak és hadseregének Párisba bevonulását pedig 1919. június végére várják.

Cseh propaganda Szászországban

Berlin, december 23. Kelet-Szászországban a vend lakosság között élénk cseh propaganda folyik.

Január második felére írja ki a kormány a választásokat

Lajstromos szavazás elve alapján választanak

Budapesti tudósítónk táviratozza: A felhívrtal Pol. Hir. jelenti:

A kormány a ma éjjel tartott minisztertanácson elhatározta a választások kiírását, amelyek január második felében fognak megtartatni. A választások nagy kerületekben, melyekre az ország területét felosztják, fognak megejtetni úgy, hogy egyszerre több jelöltre fognak szavazni, a kisebbségi képviselő elve alapján.

A választók névjegyzékét nem készítik el, hanem a választók a 20.000 lakoson felüli városokban a hatóság által kiadott választói igazolvány alapján fogják szavazatukat gyakorolni, a kisebb községekben pedig a szavazás alkalmával fogják egyidejűleg a választói névjegyzékét megállapítani.

A választók listával fognak szavazni. A választás tehát nagyjában hasonlítani fog ahoz, ami most a törvényhatósági választásokon történik. Hasonlítani fog tehát a mostani törvényhatósági bizottsági tagválasztásokhoz, azzal a különbséggel, hogy itt a kisebbségi elv nem érvényesült.

HIREK

— Karácsonyi istentiszteletek. A református templomokban:

Ünnep első napján: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Baltazár Dezső püspök, ágendázik Papp Kálmán segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Papp Kálmán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Dicsőfi József lelkész, ágendázik Szele György lelkész, délután 2 órakor prédikál Ferenczy Károly segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor lelkész, ágendázik László Albert segédlelkész, délután 2 órakor prédikál László Albert segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templom-

ban délelőtt 9 órakor prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallásnár; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor és urvacsorát oszt; dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár.

Ünnep második napján: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, délután 2 órakor prédikál László Albert segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Ferenczy Károly segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál László Albert segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Papp Kálmán segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Nemes István segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor prédikál Ferenczy Károly segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Papp Kálmán segédlelkész.

Az ág. hitv. evang. templomban szerdán, karácsony első napján, az istentisztelet délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi. Utána ugyanő oszt urvacsorát. Délután 5 órakor Zemán Zoltán segédlelkész prédikál. Csütörtökön, karácsony másodnapján, délelőtt 10 órakor Zemán Zoltán segédlelkész végzi az istentiszteletet s istentisztelet után urvacsorát oszt. Délután 5 órakor ima.

A Csokonai-kör felolvasó ülése. Vasárnap tartotta a Csokonai-kör ebben az évadban második felolvasó ülést nagyszámú közönség jelenlétében. A körnek mindenesetre díszesre szolgál, hogy e súlyosan nehéz időkhöz is igyekszik fentartani az irodalmi élet folytonosságát. A műsor csupán debreceni erőkből volt összeállítva, de azért nem közönséges színvonalon állott. — Szerencsés gondolat volt két műfordítót is felléptetni, hogy az egyik a német, a másik a nyugati nemzetek költészetével való kapcsolatunkat bizonyítsa. Dr. Nagy Zsigmond Schiller leghíresebb költeményét, „Ének a haragról”, mutatta be. Ez a magasrendű bölcselmi mű sok magyar költőt esábitott a fordításnak nehéz próbájára, legutóbb Kozma Andor remekelt az átültetésével, de Nagy Zsigmond mindezek után is érdemes és sikeres munkát végzett. A költeménynek változatos hangjai közül a komolyakat találta el leginkább s az egész fordításnak sajátos ízt adott a kellő helyen alkalmazott népszerűséggel, debreceni magyarossággal. — A nagyszerű fordítókhoz nem méltatlan versenytársul csatlakozott. — A másik műfordító Kuthi Sándor volt, aki francia és olasz költőkből válogatott össze finom ízléssel egy lírai csokrot és biztos formai készséggel tolmácsolta a technikának oly nagy mestereit is, minő Coppée és Bandelaire. Kár, hogy kissé gyorsabb menetű előadása csökkentette a művészi munkának az élvezhetőségét. — Gondos esztétikai tanulmányt adott Mitrovics Gyula egyetemi tanár Beöthy Zsolt szépirodalmi műveiről, „Kálozdy Béla”, „Bíró Márton” című regényeiről, „Ráskai Lea” című verses elbeszéléséről. Ez a tanulmány egyszersmind figyelmes megemlékezés és tiszteletnyilvánítás volt Beöthy Zsolt, a magyar szellemi élet e kiválósága iránt, aki az idén töltötte be gazdag munkásságu életének 70. évét. — A műsor utolsó, de leghatásosabb száma Vályi Nagy Géza felolvasása volt. Néhány újabb versét adta elő a fiatal költő és mindegyikkel kétségtelen bizonyosságot tett arról, hogy van benne érzés, hűv, gondolat és formai érzék. Különösen nagy hatást tett „Az asztag ég” című allegorikus költeménye, valamint néhány egészen időszerű, hazafias bánattal, égő fájdalommal telt dala. A közönség megindultan hallgatta és több ízben kitörő tapsal jutalmazta.

— Névjegyeket gyorsan és izlésesen készít Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdája, Piac-u. 34.

— A református presbitérium ülése. Vasárnap délelőtt a debreceni református egyház presbitériuma Márk Endre főgondnok és Dicsőfi József lelkészelnök elnöklelte alatt ülést tartott. Az ülésen kimondták, hogy Legányi Gyula dr. emlékért jegyzőkönyvben örökítik meg s helyére presbiternek Szentpály Benjámin dr-t hívják be. Az egyházi tisztviselők választásának idejéül december 28-ikát tűzte ki. Választás alá kerülnek a gazdasági bizottság elnöke, az egyházi főjegyző, aljegyző, ügyész, pénztáros, pénztári ellenőr, gazdasági és árva-gondnok. A pályázatokat e hó 27-én déli 12 óráig Márk Endre főgondnoknál kell beadni. Végül a presbitérium köszönetet mondott azoknak, akik az egyház részére adományokat adtak.

— A Szalvátor-kórházból szükséglakások lesznek. Handler Gyula kormánybiztos-főispán megbízta a városi mérnöki hivatalt, készítsen tervet arra, hogy a debreceni Ferenc Szalvátor-kórházat szükséglakásokká alakítsák át. Erre vonatkozóan a szükséges előintézkedések megtörténtek, de a megvalósítás előtt még nehézségek vannak, mert a kórházban még betegetek is ápolnak és több helyiségét katonai raktáraknak használgják.

— A debreceni vasutasok gyűlése. A debreceni máv. üzletvezetőséghez tartozó tisztviselők, alkalmazottak és munkások vasárnap délelőtt az Arany Bika nagytermében nagygyűlést tartottak, amelyen kimondták a Magyar Vasutasok Szövetségének debreceni csoportját, aminek kapcsán megalakították a vezetőséget a következőképpen: Elnök Nagy Lajos asztalos, alelnök Bernhard Sándor főmérnök és Hatvani Sándor Kovács, titkár Csáthó Béla géplakatos, jegyző Leheczky Imre géplakatos, pénztárnok Winter Ödön hivatalnok és Schwáb István esztergályos. — Vezetőségi rendes tagok: Boross Mihály kapus, Csukás József kocsimester, Feith Albert szer-tárnok, Flamm Gyula bádogos, Madarász János kalauz, Nagy Lajos irodakezelő, Nemes Sándor főművezető, Reisinger József mozdonyvezető, Schwáb Gusztáv esztergályos, Sipos László asztalos, Susnik József főmérnök, Skultéty Ferenc szem. felügy., Szabó Mihály bognár, Szendrei István pályafelügyelő. Vezetőségi póttagok: Csendes Imre napszámos, Erdei Lajos szertári munkás, Földessy Lajos Kovács, Kiss Mihály fűtő, Salánki István pályafel. kőműves, Szegedi Gyula géplakatos, Török István raktárnok. Ellenőrző bizottsági tagok: Auspitz Simon bádogos, Bartha István géplakatos, Dézsi Ferenc főkalauz, Hegedűs János mérnök, Székely Jenő mérnök. Ellenőrző bizottsági póttagok: Javellék Gyula fűtőházi eszterg., Mitiszki István hivatalnok.

— Öngyilkos színész. Szász Ilona színész ma délután veronállal megmérgezte magát. Beszállították a közkórházba. Állapota nem veszélyes. Tettének okáról kihallgatása alkalmával fölvilágosítást nem adott.

— Vitadélután a radikális pártban. Tegnap, vasárnap délután 4 órakor az Arany Bika-vendéglő kistermében a debreceni Polgári Radikális Párt igen szép sikerű vitadélután rendezett, amely alkalommal az érdeklődő közönség zsufolásig megtöltötte a termet. Pető Pál dr. elnöki megnyitója után Zoványi Jenő egyetemi tanár rendkívül nagyértékű szabadelőadást tartott az iskolának az egyházaktól való különválásása érdekében. Az ifjúság lelkét meg kell szabadítani a vallásos befolyás alatt álló és hibás tanítás nyugigtól. A nagy tetszéssel fogadott előadás után hozzászóltak a kérdéshez Tüdős Kálmán dr. t. főorvos, Rábolt Gusztáv, Ecsedy István dr., Nánya Béla dr., Harsányi Ferenc tanárok. Zoványi Jenő zárószavai után Pető Pál dr. rekesztette be a vitadélután.

— Karácsonyi album. Rózsavölgyi-féle, 11 operette, 15 kabaré és orfeum dal, 12 magyar nóta és műdal tartalommal már megjelent. Ára 14 korona és 10% felár. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében.

Megszűnt a spanyol járvány. Tüdős Kálmán dr. főorvos ma bejelentette a tanácsnak, hogy a spanyol betegség járványszerűsége megszűnt. Ugy a megbetegedések, mint a halálozások száma lényegesen csökkent. Az óvintézkedéseket azonban egyelőre fentartjuk.

A múzeumi bizottság ülése. Debrecen város múzeumi bizottsága hétfőn délután ülésezett Csűrös Ferenc dr. tanácsos elnökelete alatt, amelyen jelen voltak Lőkövits Artúr, Kardos Albert dr., Láng Nándor dr., Kun Béla dr., Nagy József városi könyvtáros, Komlóssy István, Ecsedi István múzeumőr, Zoltai Lajos helyettes múzeumi igazgató. — Zoltai Lajos felolvassa az időszaki jelentést, mely a városi múzeum tekintélyes gvarapodásáról tesz bizonyosságot. Az országos szépművészeti múzeum anyagából nagyszámú állami leletet kaptak, összesen 87 darab művészeti festményt. Ennek fele majdnem olasz, németalföldi, német és francia iskolára esik, míg a nagyobb fele régi és újabb magyar festők műveiből áll. 225.700 korona értékben (Ma már sokkal többet ér). A múzeum eddigi anyagából is 8 képet vittek át az új képtár helyiségeibe. (A helyi festők a Csokonai-ház képtárhelyiségében maradtak.) A múzeum egyébként is sok ajándékozott és vett tárggyal szaporodott, melyekről a lapokban már említés történt. A jelentés ezután beszámol az érdekesebb leletekről, Zoltai Lajos újra rendezte az éremgyűjteményt s erről katalógust szerkesztett. Nagy József könyvtáros beszámol a könyvtár helyzetéről. A könyvtár a fűtőanyagok miatt bezárták. A könyvtár a volt városi könyvtáron s régebbi beszerzésen kívül 151 művel (1793 kötetben) szaporodott, közel 10.000 korona értékben. A bizottság Csűrös Ferenc dr.-nak, aki a Debreceni Szépművészeti Képtár megteremtésével Debrecen új közművelődési intézményvel gazdagította, dr. Takács Zoltán országos múzeumőrnek és az ezen gyűjtemény rendezéséért Zoltai Lajosnak köszönetet szavaz. A könyvtár berendezése körül nagy érdemeket szerzett Nagy Józsefet az új Szépművészeti Múzeum, illetve képtár vezetésével is megbízni kívánja, ezért tiszteletbeli múzeumőrnek óhajtja megválasztani. A képtár a tavasszal nyílik meg.

A magyar 3. gyalogezred Katona-Otthonának karácsonyestje. A magyar 3. gyalogezred Katona-Otthona e hó 24-én, délután fél 5 órakor a Péterfia-laktanya disztermében karácsonyfa mellett ünnepélyes megvívót tart, melyre a katonai és polgári közönséget tisztelettel meghívja. A megvívó után a katonáknak karácsony-est rendeztetik, hogy az ezred azon kaonái, akik a szolgálat ellátása miatt családijuktól távol kénytelenek tölteni a karácsonyestét, bent a laktanyában is megtalálják azt az otthonot, hol magukat kellemesen érezvén, az estét jól eltölthessék. Belépődíj nincs. A bizottság.

Értesítés. Ezután értesítjük az összes nőmunkásokat, akik a Materialsammelstellénél dolgoztak és el lettek bocsátva, holnap, azaz december 24-én délelőtt 11 órakor a Munkás-Otthon (Margit-fürdő) nagytermében rendkívüli ülést tartunk. Mindenki saját érdekében jelenjen meg. Cseh Lajosné titkárnő.

Köszönet. A Lutheránus Fillegyület vezetősége a rászorult anyák csecsemőinek kelengyével való ellátása céljából 500 koronát juttatott el hozzánk, amely nemes, figyelemre és követésre méltó ajándékunkért ezután is köszönetet mond a Debreceni Stefánia-Szövetség elnöksége.

Az egyes börtönök kikészítésének korlátozásáról szóló 448—1916. M. E. számú rendelet hatályon kívül helyeztetett. Közélemezési ügyosztály.

Bőr-szétosztás. Felkérem a hadból leszerelt és rokkant csizmadiamestereket, hogy az érkezett bőr egyenletes szétosztása érdekében új névsor felvételére pénteken, e hó 27-én, délelőtt 9—12 óra között leszerelési igazolvánnyal, iparendéllyel és testületi konyvecskével a Népruházati Hivatalban (Batthyány-u. 1. sz.) okvetlen jelentkezzenek. Népruházati hivatal.

Debreceni gazdák a bolsevizmus ellen. A Debreceni Gazdasági Egyesület vasárnap délelőtt a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a gazdatársadalom tagjai igen nagy számban vettek részt. Vá s á r y József elnök igen értékes fejtegetésekben bővelkedő beszédet mondott, amelyben a kommunizmus és bolsevizmus ellen szólott és e két irányzat ellen, mint amely fenyegeti a nemzet fennállását, szervezkedésre buzdította a gazdatársadalmat. A birtokreform kérdésében az örökbérlettel szemben az örök tulajdonjog mellett foglalt állást. Végül szólott a Hangya-szövetkezet debreceni fiókjának létesítéséről. R á c z Lajos titkár a Hangya-szövetkezet céljait és jelentőségét ismertette.

Fülfelvételi naptár 1919-re kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyv és papírkereskedésében Debrecen, Piac-utca 34.

Ásványoláitermékek legmagasabb árának újabb megállapítása. Az Országos Központi Árvizsgáló bizottság elnökének 11.800—1918. O. K. Á. B. számú rendelete a volt es. és kir. hadügyminisztérium által a magyar ásványoláiterméknek beraktározott és még készletben levő ásványoláitermékek, valamint az utban feltartóztatott és igénybe vett idegen ásványoláitermékek legmagasabb tájékoztató ára megjelent a Budapesti Közlöny 291. számában, melyre az érdekeltek figyelmét felhívom. Debrecen, 1918. december 23. Közélemezési ügyosztály.

Karácsonyi és újévi képeslapok, kalendáriumok és díszes fali naptárak nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében. Vizonteladónak árengedmény.

A debreceni állami, városi és egyházi segédalkalmazottak karácsony másodnapján délután 3 órakor gyűlést tartanak az Uranus-mozgóban (színházi átjáró).

Mikszáth Almanachia 1919. évre megjelent és kapható Aczél modern antiquáriumban.

A debreceni énitőmunkások e hónap 27-én, pénteken este 8 órakor gyűlést tartanak az Uranus-mozgóban (színházi átjáró).

Karácsonyviadiszkek nagyban és kicsinyben örjási választékban kaphatók Aczél modern antiquáriumban.

Karácsonyi és újévi képeslapok és kalendáriumok nagy választékban kaphatók Aczél antiquáriumban. Vizonteladónak árengedmény.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

KEDD: Délután: Mágus Miska, operett. — Este nincs előadás.
SZERDA: Délután: Egy szegény ifjú története, színmű. — Este: A vén bakkancsos és fia a huszár, népszínmű.
CSÜTÖRTÖK: Délután: Szabin-nők elrablása, vígjáték. — Este: Stambul rózsája, operett.
PÉNTEK: Kőristalány, operett. B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: Tul a nagy Krivánon, operett. — Este: Kőristalány, C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: Aranyember, dráma. — Este: Kőristalány, operett.

Vígyszínház

KEDD: Délután: Tiszavirág, operett. Este: nincs előadás.
SZERDA: Délután: Márványmenyasszony, operett. — Este: Tul a nagy Krivánon.
CSÜTÖRTÖK: Délután: Heje-huja báró, operett. — Este: Az ezred apja, énekes vígjáték.
PÉNTEK: Jogot a nőknek! énekes vígjáték. Ujdonság.
SZOMBAT: Délután: Az ezred apja. Este: Jogot a nőknek!
VASÁRNAP: Délután: Márványmenyasszony, operett. Este: Jogot a nőknek!

A Szabin-nők elrablása. A színház szombaton és vasárnap elevenítette föl a Szabin-nők elrablását, amely egyike a legkedveltebb bohóságoknak. A direktor-szerep pedig egyik legparádésabb szerepe volt nagy komikusainknak. Szathmáry Árpád és Nyáray Antal nagy szerepe volt. Most Szabó Gyula alakította a ripacsdirektort, nagyon sok tekintetben felülemelkedve elődeinek játékán. Olvan alakítást nyújtott, amelyen jól az utóbbi időkben alig láttunk. Maszkja, beszéde, játéka, mimikája tökéletes volt. — Ragyogóan szép alakítás volt. A közönség halálan tapsolt és a könnyezésig kacagott. A többi szereplő is kitünően játszott, mind nagyszerű volt. (-)

A színházi iroda hírei. Jogot a nőknek! énekes bohózat pénteken kerül színre a Vígyszínházban. A főszerepeket Zöldhelyi Anna, Szigeti Ida, Borosnyai Kató, Jancsó, Heltai, Kiss, Zilahy, Szabó László játsszák. — Az ezred apja ünnep másodnapján kerül színre a Vígyszínházban. A címszerepét Heltai Jenő játssza.

Ma, kedden, karácsony estjén, a mozgószínházokban nincs előadás.

Az Apollo mozgóban holnap egy amerikai film, a Félkegyelmi című négyfelvonásos színmű kerül bemutatásra.

Az Urániában Leopold Kramer és Maria Maven főszereplésével holnap, szerdán, a „Néma ház” című nagyhatású dráma kerül a vászonra.

Erich Kaiser Tietz és Lva Mara holnap, szerdán, az Arany Bika-Moziban.

Apró hirdetések.

Aranyat-érbetét. briliántokat, bármilyen azólo zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmevnek. Steiner Mibály Széchenyi-u. 19. szám

Harcótóma utazásai, mindenféle képes mesekönyvek kaphatók Harmathynál.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszeze, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámeret, Arany Bika-Moziban 3.

Gummi-bélyegzőt

pecsétyerőket és mindenféle vésett fémbe készíti **PAULÓ VÉSNŐK** Batthyány-utca 22. szám. (Gummbélyegzőt 24 óra alatt készítenek.)

Társalkodónó esetleg gyermek mellé is, ajánkozik fiatal, jobb iparos özvegy. Ajánlatokat kiadóhivatal továbbítja.

Eladó Onddón, a Cucában 32 és fél hold első osztályu tanya földbirtok. A látóképi esárdán tul, a Máté-ut szélén, Kertész és Vértesi tanyával szomben, kitűnő gazdasági épületekkel ellátva, 3 szobás lakás, góré istálló stb. Ertekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-utca 17.

Villamos vasaló — eddigieknél lényegesen kevesebbet fogyaszt (szines vasalónál is). Egyéltűsítés: Alföldi villamosgyinál, Piac u. 43.

Hajdusági rudsodró

legjobb hékebelli minőségben kapható **GRÓSE NAGY FERENCZ** gyógyszerésznél. „Arany Gyászaru” gyógyszerár, (színház) mellett)

Vizontelárusítók kedvezményben részesülnek.

Új bort veszek k sebb és nagyobb mennyiségben. Hatvan-utca 9.

Trógepet egjobban javít Keszler, első debreceni műszerez Széchenyi-u. 1.

Petroleum- legyét előjgyezés végett hol-za

Waisz festékkereskedőhöz Hatvan-utca 8. szám.

Házavulandó birtokosok, tisztviselők debreczeni együletben vagyonos főpénztárnoknő felvétetik. Tagok jelentkezhetnek. Ajánlatok kiadóhivatalba „Diszkrétio” jelűvel.

VISZKETEGSEGET, SÓMÓRT, RÜHT
 a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fiesch-félet kerjünk. Próbátégely K 4.—, nagy tégely K 6.—, családi tégely K 15.—. kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető **Dr. Fiesch & Co.** „Korona” gyogytára, Győr, Váralma a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk.

er 24.
 ése. Va-
 s egyház
 dnok és
 ete alatt
 gy Le-
 ben örö-
 zentpály
 tisztvi-
 28-ikát
 gazdasági
 zező, al-
 ellenőr,
 ázatokat
 gond-
 rium kö-
 ház ré-
 séglaká-
 ánybiz-
 ki hiva-
 ebreceni
 kásokká
 zükséges
 egvaló-
 mert a
 és több
 állják.
 A deb-
 zó tiszt-
 asárnap
 nagy-
 a Ma-
 emi cso-
 k a ve-
 gy La-
 fómér-
 Csathó
 re gép-
 atalnok
 Vezető-
 kapus,
 rt szer-
 ás Jä-
 Nemes
 moz-
 gályos,
 fómér-
 Szabó
 wafelvi-
 s Imre
 s, Föl-
 Salánki
 Gyula
 Ellen-
 bádo-
 Ferenc
 Székely
 tagok:
 zki Ist-
 z Ilona
 érgezte
 Alla-
 kihall-
 adott.
 . Teg-
 Arany
 ni Pol-
 vita-
 az ér-
 a ter-
 után
 dkiül
 kolák-
 sa ér-
 abadi-
 ás ta-
 gadott
 z Tü-
 Gusz-
 la dr.,
 Jenő
 itte be
 i-féle,
 2 ma-
 meg-
 pható
 i r. t.
 ése
 yi-
 zok
 e.
 ny-
 ile-
 en-
 te-
 is
 sz-
 egy-
 rözi
 zte-
 mes-
 egy
 A
 egy
 apa-
 sony
 né-
 l ne
 sidó
 mo-
 lván
 itet-
 apa-
 ma
 szál-
 má-
 tke-
 mozgóban
 3. fél 6 és 8 órakor.

**Hol lehet
legolcsóbb
s legszebb
s legcélszerűbb
karácsonyi
:: ajándékot ::
vásárolni?**

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI R.-T.
könyv-, papir- és műkereskedésében
PIACZ-UTCZA 34. SZÁM.

Legolcsóbb, mert már néhány koronáért igen szép ajándékot vásárolhatunk a mai drága világban is gyermekeknek és felnőtteknek egyaránt.

Legszebb, mert egy szép könyv a gyerpapír vagy egy szép kép — elismert festők reprodukciói — diszkeretekben, vagy egy-egy remek porcellán és fayence és majolika dísz tárgy, asztali villanylámpa, stb. aránylag olcsó pénzért szerezhető be.

Legcélszerűbb, mert jobb, célszerűbb egy-egy jó könyvnél, szép levélpapírt, dísz tárgyat a felnőtteknek nem vehetünk.

Könyvek, ifjúsági iratok díszes s olcsó kötetekben.

Remek levélpapírok, u. n. családi dobozok, óriási választékban.

Levelezőlap, fényképalbumok, emlékönyvek plüss-, bőr- és vászonkötésekben rendkívül sokféle kiállításban.

Imakönyvek református és katolikus, valamint református zsoltárok is rengeteg sokféle kötésben.

Festék dobozok, bélyegalbumok, Remek, szebbnél szebb műtárgyak, tinta-tartókészletek, fayence, majolika, márvány s porcellánból.

Képek pompás keretekben már 24 koronától kezdve.

== Az üzletben is megtekinthetők vételkényszer nélkül. ==

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Hegedüs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság
könyv-, papir- és műkereskedése Piac-utca 34. Főposta mellett.

Talán
volt még n
Minden sziv
annak ki-kit
gást. Kará
fioma de m
ujabb sérel
minden nap
zéseknek.

Csodálk
csönös sérel
remítették a
Odaálították
szociálistát
kesülni meg
szűrődött ig
ezek a gond
ból, ahol az
regiettek ajk
ját lehetett
felett, mely
igazságot ki
anyagi érte
gyáva kapz
zuditott. A f
a közös érze
gunk között
együttműkö

Anyivá
akár Debrec
tasra vállalk
bármiféle sz
tusokból kif
künk még so
rácsonyra n
kölcsei értéke

Hála mi
egységet me
zások ideje
Tudja meg t
van erre az
kevert nemz
erre, hanem
állásfoglalás
cséttlen orsz
védelmezése,
uralmi vágy
mokratikus
fentemlített
kül, minden
amit egyesít
lozsvárt az
dójét.

Hogy a
most süto, r

Kozm
Debrec